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Εισαγωγή 

Τις τελευταίες δύο δεκαετίες, ερευνητές, εκπαιδευτικοί και σχεδιαστές εκπαιδευτικών 

πολιτικών, ασχολούνται με την ένταξη των τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνιών (ΤΠΕ) 

στην εκπαίδευση. Παρά την εκτεταμένη ερευνητική πρόοδο που έχει σημειωθεί στον τομέα 

αυτό,  έρευνες που έχουν πραγματοποιηθεί δείχνουν ότι  η χρήση των ΤΠΕ στην εκπαίδευση 

είναι ακόμα ανεπαρκής και παίζει ρόλο ενισχυτικό του δασκαλοκεντρικού μοντέλου μάθησης. 

Αξίζει να σημειωθεί πως τα τελευταία χρόνια όλο και περισσότερο, ο σχεδιασμός και η 

ανάπτυξη εκπαιδευτικού λογισμικού και εφαρμογών γενικότερα, θεωρείται ως ένα 

διεπιστημονικό έργο, που μόνο μια ομάδα επιστημόνων με ποικίλες εξειδικεύσεις και 

δεξιότητες μπορεί να φέρει εις πέρας. 

 Το 1987 διατυπώθηκε από τον Shulman, η έννοια της Παιδαγωγικής Γνώσης Περιεχομένου 

(PCK) για να περιλάβει το σώμα της γνώσης που αφορά στην αναπαράσταση, περιγραφή και 

μετασχηματισμό των επιστημονικών εννοιών και διαδικασιών, σε παρανοήσεις, 

προϋπάρχουσες γνώσεις ή γνωστικές δυσκολίες των μαθητών, σε παιδαγωγικές στρατηγικές 

και τεχνικές που είναι αποτελεσματικές στην πράξη.  

Το 2006, οι Mishra και Koehler, διατύπωσαν την έννοια της Τεχνολογικής Παιδαγωγικής 

Γνώσης Περιεχομένου (TPCK) για να περιλάβουν τη γνώση για το πώς οι ΤΠΕ μπορούν να 

υποστηρίξουν συγκεκριμένες παιδαγωγικές στρατηγικές στην τάξη, όπως να ενθαρρύνουν τη 

διερευνητική ή τη συνεργατική μάθηση. 

Η ανάδειξη και η περιγραφή του σύνθετου πλέγματος των συσχετίσεων μεταξύ των τριών 

συνιστωσών της TPCK (Τεχνολογία, Περιεχόμενο, Παιδαγωγική) για την εφαρμογή τους στη 

διδακτική πρακτική των Φ.Ε. δεν είναι ένας εύκολος στόχος. Ιδιαίτερες δυσκολίες 

εμφανίζονται στο μετασχηματισμό του περιεχομένου της Επιστήμης της Χημείας, ώστε 

να προσαρμόζονται στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και στους γνωστικούς μηχανισμούς των 

εκπαιδευόμενων, με τη χρήση των ΤΠΕ όχι ως  μέσο παράδοσης έτοιμης γνώσης, αλλά ως 

γνωστικό εργαλείο. 



Τα Σχολεία Δεύτερης ευκαιρίας ιδρύθηκαν μέσω ευρωπαϊκών στρατηγικών αναφορικά με την 

προώθηση της δια βίου εκπαίδευσης, τη μείωση της υποεκπαίδευσης και την παροχή ευκαιριών 

για επαγγελματική, κοινωνική, οικονομική και προσωπική ανάπτυξη σε συγκεκριμένο τμήμα 

πολιτών. 

Τα σχολεία αυτά απευθύνονται σε πολίτες, από ευαίσθητες κοινωνικές ομάδες, που 

χρειάζονται ιδιαίτερη στήριξη προκειμένου να ανταπεξέλθουν στις τρέχουσες 

κοινωνικοοικονομικές συνθήκες. Στόχος των ΣΔΕ είναι να παρέχουν στους εκπαιδευόμενούς 

τους δεύτερες ευκαιρίες για κοινωνική και εργασιακή ενσωμάτωση, μέσω της γνώσης και της 

κατάρτισης (EC, 1995). 

Στον πυρήνα του προγράμματος σπουδών των Σ.Δ.Ε. τίθενται οι βασικές γνώσεις-δεξιότητες, 

όπως ορίζονται στο υπόμνημα για τη Διά βίου μάθηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης (2000). Οι 

εκπαιδευόμενοι διευκολύνονται ώστε να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις διαφορετικών 

κοινωνικών χώρων και πλαισίων επικοινωνίας. Ο χώρος της εργασίας, ο κόσμος της εικόνας, 

των Μ.Μ.Ε., της διαφήμισης, ο κόσμος των φυσικών επιστημών, ο χώρος της πολιτικής και 

του ευρύτερου κοινωνικού προβληματισμού απαιτούν από το σημερινό πολίτη ποικίλες 

δεξιότητες και ευελιξία στη χρήση τους, ώστε να επικοινωνεί αποτελεσματικά τόσο γραπτά 

όσο και προφορικά. Γι'αυτό και υιοθετείται η αντίληψη των πολυγραμματισμών, ως βασική 

αρχή του προγράμματος, που αποτελούνται από τον  Γλωσσικό, Αριθμητικό, Επιστημονικό, 

Πληροφορικό, Κοινωνικό, Αγγλικό, Περιβαλλοντικό, και Αισθητικό Γραμματισμό.  

 Ο όρος Επιστημονικός Γραμματισμός χρησιμοποιείται για να υποδηλώσει την εκπαίδευση των 

πολιτών, δηλ. το γραμματισμό τους στις Φυσικές Επιστήμες και την τεχνολογία. Ο διεθνής 

οικονομικός οργανισμός Ο.Ο.Σ.Α. (OECD) όρισε ως επιστημονικό γραμματισμό «την 

ικανότητα του ατόμου να χρησιμοποιεί την επιστημονική γνώση για να αναγνωρίζει 

επιστημονικά ερωτήματα και για να εξάγει συμπεράσματα, που βασίζονται σε 

επιστημονικά δεδομένα, έτσι ώστε να μπορεί να κατανοεί τον φυσικό κόσμο που μας 

περιβάλλει και να μπορεί να συμβάλλει στη λήψη αποφάσεων για αλλαγές και 

προβλήματα που η ανθρώπινη δραστηριότητα επιφέρει σε αυτόν. Σημαντική επίσης 

συνιστώσα του επιστημονικού γραμματισμού θεωρείται η ανάπτυξη της δεξιότητας 

των πολιτών στην επίλυση προβλημάτων, καθώς και η πληροφόρησή τους για τις 

μεγάλες θεωρίες της επιστήμης που σήμερα αποτελούν πολιτιστική κληρονομιά της 

ανθρωπότητας» (OECD, 2003). 

Στο μάθημα του Επιστημονικού Γραμματισμού στα Σ.Δ.Ε διδάσκεται, κυρίως, Φυσική, 

Χημεία, Βιολογία. Το αναλυτικό πρόγραμμα είναι ανοικτό και ελεύθερο, οπότε ο εκάστοτε 

Εκπαιδευτής αρχικά ανιχνεύει τις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των Εκπαιδευόμενων. 

Σύμφωνα με έρευνα που έχει δημοσιευθεί στο περιοδικό Κριτική Επιοτήμη και Εκπαίδευση 

12/20Ι2, στο αναλυτικό πρόγραμμα που εφάρμοσαν 64 Εκπαιδευτικοί του  Επιστημονικού 

Γραμματισμού, την Ακαδημαϊκή χρονιά 2007-2008, το 40% της ύλης αφορούσε το γνωστικό 

αντικείμενο της Χημείας. Επιπλέον, η επικαιρότητα των ημερών π.χ. η καταστροφική έκρηξη 

στο Λίβανο αποθηκευμένων χημικών, η χημεία των φαρμάκων-αντιβιοτικών κ.α., πιθανόν να 

επιφέρει την Επιστήμη της Χημείας σε πρωταρχική θέση στις προτιμήσεις των 

Εκπαιδευόμενων. 

Η δυσκολία λοιπόν του μετασχηματισμού του περιεχομένου της Χημείας με την χρήση των 

Τ.Π.Ε. είναι σαφώς εντονότερη αν αφορά Εκπαιδευόμενους των Σχολείων Δεύτερης Ευκαιρίας 

(Σ.Δ.Ε.), τα οποία λειτουργούν στην Ελλάδα από το 2001, και οι οποίοι διαθέτουν ιδιαίτερα 

και πολυποίκιλα χαρακτηριστικά τόσο λόγω του μεγάλου εύρους της ηλικίας τους (από 18 ετών 

έως …..), όσο και λόγω των διαφορετικών κοινωνικών χαρακτηριστικών τους (π.χ.  Ρομά, 

αλλοδαποί, ημεδαποί μεγάλης ηλικίας που δεν κατάφεραν να τελειώσουν την υποχρεωτική 

εκπαίδευση, κ.λ.π.). 



Επιπλέον, όταν καθίσταται υποχρεωτική η διακοπή λειτουργίας αυτών των σχολείων (π.χ. 

λόγω πανδημίας), είναι παντελώς ελλιπής η ύπαρξη εκπαιδευτικών σεναρίων μέσω e-learning, 

αν και οι Εκπαιδευόμενοι διαθέτουν στοιχειώδεις ψηφιακές δεξιότητες, μέσω του ψηφιακού 

γραμματισμού που διδάσκονται και σχεδόν όλοι διαθέτουν κινητά τηλέφωνα. 

 Σε απάντηση των παραπάνω, η έρευνα στον τομέα αυτό θα μπορούσε να στραφεί στην 

δημιουργία ενός ολοκληρωμένου μαθησιακού περιβάλλοντος, πρότυπων εργαστηριακών 

μαθημάτων Χημείας, δηλαδή μαθημάτων του Επιστημονικού Γραμματισμού, για τους 

Εκπαιδευόμενους των Σχολείων Δεύτερης Ευκαιρίας, αφ’ ενός γιατί απουσιάζουν από τα 

αποθετήρια (π.χ. Εθνικός Συσσωρευτής Εκπαιδευτικού Περιεχομένου (Φωτόδεντρο), 

Αποθετήριο Διδακτικών Σεναρίων (Didactic Scenarios Repository–DSR) ),   εκπαιδευτικά 

σενάρια ειδικά διαμορφωμένα για τους Εκπαιδευόμενους των Σ.Δ.Ε., και αφ’ετέρου, να 

εισαχθεί μαθησιακό υλικό με τεχνολογία εξ αποστάσεως (e-learning) ελεύθερα διαθέσιμο, 

τόσο στους Εκπαιδευόμενους όσο και στους Εκπαιδευτικούς. 

Στοχοθεσία 

Ο στόχος της έρευνας είναι η μελέτη και η καταγραφή της αποτελεσματικότητας της μάθησης 

μέσω ειδικών σχεδιασμένων πρότυπων διδακτικών σεναρίων με τη χρήση Τ.Π.Ε., σε 

Εκπαιδευόμενους και Εκπαιδευτές των Σ.Δ.Ε, σχετικά με τον Επιστημονικό Γραμματισμό και 

η δημιουργία πρότυπου εργαστηριακού μαθήματος Χημείας με τεχνολογία εξ αποστάσεως (e-

learning). 

Αρχικά, θα μελετηθεί η σημερινή ποιότητα της παρεχόμενης διδασκαλίας του Επιστημονικού 

Γραμματισμού  στα Σ.Δ.Ε, μέσω ηλεκτρονικών ερωτηματολογίων και συνεντεύξεων.  

Σε δεύτερη φάση, θα οργανωθεί πρότυπο εργαστηριακό μάθημα Χημείας για τους 

Εκπαιδευόμενους του Α΄ και Β΄ Κύκλου των Σ.Δ.Ε., το οποίο θα είναι ελεύθερο και θα ενισχύει 

τις δεξιότητες των Εκπαιδευόμενων στις Φυσικές Επιστήμες. 

Αναλυτικά οι ερευνητικοί στόχοι 

 Η καταγραφή των απόψεων των Εκπαιδευτικών του Επιστημονικού Γραμματισμού 

των Σ.Δ.Ε. για την ποιότητα της διδασκαλίας στα Σ.Δ.Ε. 

 Η καταγραφή των απόψεων των Εκπαιδευόμενων των Σ.Δ.Ε. για την ποιότητα της 

διδασκαλίας στα Σ.Δ.Ε. 

 Η καταγραφή των απόψεων των Διευθυντών των Σ.Δ.Ε. για την ποιότητα της 

διδασκαλίας στα Σ.Δ.Ε. 

 Η δημιουργία πρότυπου εργαστηριακού μαθήματος Χημείας, έχοντας λάβει υπ’όψη τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των Εκπαιδευόμενων των Σ.Δ.Ε. 

 Η μέτρηση των μαθησιακών αποτελεσμάτων των Εκπαιδευόμενων των Σ.Δ.Ε , από το 

πρότυπο εργαστηριακό μάθημα. 

Είναι αναγκαίο να τονιστεί, ότι κάτι αντίστοιχο δεν έχει εφαρμοστεί ακόμη στα Σ.Δ.Ε. της 

Ελλάδας. 

Μεθοδολογία 

Στην παρούσα διατριβή, η έρευνα θα διενεργηθεί σε δύο στάδια. 

Στο πρώτο στάδιο, η έρευνα θα αφορά την καταγραφή μιας ολοκληρωμένης εικόνας για την 

ποιότητα της παρεχόμενης εκπαίδευσης στα Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας, στον Επιστημονικό 

Γραμματισμό, με τη χρήση Τ.Π.Ε.  

http://photodentro.edu.gr/aggregator/
http://www.ocean.upatras.gr/scen/


Στο δεύτερο στάδιο, η έρευνα θα αφορά την σύγκριση των μαθησιακών αποτελεσμάτων από 

την δια ζώσης και εξ αποστάσεως εκπαίδευση, με την εφαρμογή ενός πρότυπου εργαστηριακού 

μαθήματος Χημείας, σχεδιασμένο με τις τρείς συνιστώσες της TPCK. 

Η συλλογή των δεδομένων στο 1ο στάδιο, θα γίνει από Εκπαιδευτικούς και Εκπαιδευόμενους 

των Σχολείων Δεύτερης Ευκαιρίας περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, με ερωτηματολόγια  και 

δομημένες συνεντεύξεις. 

Στο 2ο στάδιο, θα υλοποιηθεί σε  Σ.Δ.Ε., πρότυπη διδασκαλία σε γνωστικό αντικείμενο του 

Επιστημονικού Γραμματισμού, που θα έχει επιλεγεί μέσω διερεύνησης των αναγκών των 

Εκπαιδευόμενων και εξ αποστάσεως διδασκαλία, μέσω e-learning, σε άλλη ομάδα 

Εκπαιδευόμενων. Θα διανεμηθούν ερωτηματολόγια  σε Εκπαιδευόμενους και θα 

πραγματοποιηθούν δομημένες συνεντεύξεις σε Εκπαιδευτές, ώστε να διερευνηθεί κατά πόσο 

η πρότυπη διδασκαλία με τη χρήση Τ.Π.Ε. βοήθησε στους στόχους του μαθήματος. 

Εργαλεία έρευνας: Google forms, excel, S.P.S.S. 

Στάδια υλοποίησης της διδακτορικής διατριβής – παραδοτέα. 

1ος χρόνος 

Πρώτος στόχος: Η καταγραφή της αποτελεσματικότητας της μάθησης του Επιστημονικού 

Γραμματισμού, με τη χρήση Τ.Π.Ε., σε Εκπαιδευόμενους, Εκπαιδευτές και Διευθυντές των 

Σ.Δ.Ε. της Περιφερειακής ενότητας της Δυτικής Ελλάδας. Κατασκευή ερωτηματολογίου για 

τους παράγοντες που επηρεάζουν την ποιότητα της διδασκαλίας με τη χρήση Τ.Π.Ε που θα 

μοιραστεί σε ένα δείγμα 100 Εκπαιδευόμενων και πραγματοποίηση δομημένων συνεντεύξεων, 

είτε δια ζώσης είτε μέσω skype,  με αυστηρά προκαθορισμένες ερωτήσεις πάνω σε πολύ 

συγκεκριμένα θέματα, σε Εκπαιδευτές του Επιστημονικού Γραμματισμού και Διευθυντές των 

ΣΔΕ. της περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας.  

Δεύτερος στόχος: Προετοιμασία πρότυπου εργαστηριακού μαθήματος με εφαρμογή Τ.Π.Ε., 

στο γνωστικό αντικείμενο της Χημείας, που εντάσσεται στον Επιστημονικό Γραμματισμό, σε 

θέμα που θα επιλεγεί μέσω ερωτηματολογίων από τους Εκπαιδευόμενους, που θα ανιχνεύει τις 

ανάγκες και τα ενδιαφέροντά τους, αφού τα Σ.Δ.Ε. διαθέτουν ανοικτό αναλυτικό πρόγραμμα. 

Παραδοτέα 1ου έτους: Στο τέλος του πρώτου έτους, θα παραδοθούν τα συμπληρωμένα 

ερωτηματολόγια, οι απομαγνητοφωνήσεις των δομημένων συνεντεύξεων και τα 

συμπεράσματα από τη στατιστική επεξεργασία τους, τα οποία και θα δημοσιευθούν σε 

ενδεδειγμένο επιστημονικό περιοδικό και θα παρουσιαστούν και σε συνέδριο της Ένωσης 

Ελλήνων Χημικών. Επίσης, θα παραδοθούν τα ερωτηματολόγια της ανίχνευσης των αναγκών 

και ενδιαφερόντων των Εκπαιδευόμενων, πάνω σε θέματα Χημείας, και το σχεδιάγραμμα του 

πρότυπου εργαστηριακού μαθήματος. 

2ος χρόνος 

Στόχος: Ολοκλήρωση του πρότυπου εργαστηριακού μαθήματος με τη χρήση Τ.Π.Ε. ελεύθερης 

πρόσβασης σε Εκπαιδευόμενους και Εκπαιδευτές με το λογισμικό Moodle. Προετοιμασία 

ερωτηματολογίου για την έρευνα της ποιότητας της διδασκαλίας του συγκεκριμένου 

μαθήματος. 

Παραδοτέα 3ου έτους: Στο τέλος του δεύτερου έτους, θα παραδοθεί το πρότυπο εργαστηριακό 

μάθημα Χημείας, σε πλατφόρμα moodle και τα ερωτηματολόγια – δομημένες συνεντεύξεις 

που θα δοθούν - υλοποιηθούν σε Εκπαιδευόμενους-Εκπαιδευτές για την μέτρηση των 

μαθησιακών αποτελεσμάτων από την παρουσίαση του συγκεκριμένου πρότυπου μαθήματος. 



Το μάθημα moodle θα είναι ανοικτής πρόσβασης και θα παρουσιαστεί σε σχετικό συνέδριο 

π.χ. ΜοοdleMoot. 

3ος χρόνος 

Στόχος: Μετά τη δια ζώσης διδασκαλία του πρότυπου εργαστηριακού μαθήματος Χημείας με 

τη χρήση Τ.Π.Ε. στο Σ.Δ.Ε. Αμαλιάδας,  και μετά την εξ αποστάσεως παρακολούθηση του 

μαθήματος από ομάδα Εκπαιδευτών και Εκπαιδευόμενων, θα διανεμηθούν τα ερωτηματολόγια 

που ετοιμάστηκαν το προηγούμενο έτος στους Εκπαιδευόμενους και θα πραγματοποιηθούν οι 

δομημένες συνεντεύξεις στους Εκπαιδευτές. Έτσι θα διερευνηθεί η ποιότητα της πρότυπης 

έναντι της συμβατικής διδασκαλίας ως προς τα μαθησιακά αποτελέσματα, καθώς και της δια 

ζώσης έναντι της εξ αποστάσεως. 

Παραδοτέα 3ου έτους: Στο τέλος του τρίτου έτους, θα παραδοθούν τα συμπληρωμένα 

ερωτηματολόγια, οι απομαγνητοφωνήσεις των δομημένων συνεντεύξεων και η στατιστική 

τους επεξεργασία. Tα αποτελέσματα θα παρουσιαστούν σε σχετικό συνέδριο και θα 

παρουσιαστούν σε επιστημονικό περιοδικό. 

Πιθανές δυσκολίες της έρευνας 

 Απαιτείται η έγκριση της Επιτροπής Ηθικής και Δεοντολογίας του ΠΑΔΑ για την 

διανομή των ερωτηματολογίων. 

 Κατόπιν της προηγούμενης άδειας θα απαιτηθεί ειδική άδεια από το Διεύθυνση 

Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης για την είσοδο ερευνητών σε Σχολεία. 

 Συνήθως οι Εκπαιδευτικοί δεν είναι πρόθυμοι να υλοποιήσουν ένα πρότυπο μάθημα, 

διαφορετικό από το συνηθισμένο. 

 Οι Εκπαιδευόμενοι των Σ.Δ.Ε., λόγω ηλικίας και πιθανών οικογενειακών και 

επαγγελματικών προβλημάτων, δεν είναι ανοικτοί σε ερευνητικές διαδικασίες και 

πρότυπες διδασκαλίες 
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